Duoikn TWV AOTEPWV
Mabnua 9+10

(sowteptko TWV aotepwv)




1. Y8 pOOTa'ELKr'] LGOppOT[iOL EMANAAHWH AMO EISAFQMH STHN ASTPODYIKH

H Baputik SUvapn elval mavta EAKTIKA =2 Ula avtitlOgpevn SUvapn TPETEL VO UTIAPXEL
TIPOKELEVOU TO A0TPO va amoduyeL TV katdppevon =2 mieon. (BA. Ked. 7 C&O)

i

dm

MpOoG TNV
emipaveLla

dr

Eotw otoewwdncg kKUAWSpo¢ pe pala dm, vocg dr, Baon ermupavelac A kat oe

QTOOTACN 7 ATO TO KEVIPO TOU AOTPOU. YTTOOETOUE OTL OL LOVEC OUVAUELG
TIou aokouvtal otov KUAWvOpo eival n Baputnta kat n Suvaun nov odeiletal
otn mtieon (movu mavta eival kaBetn otnv emupaveLd).
2°5 Nopog tou Nevutwva.

2
dm L =Fg+Fp,+Fp, (1)
Oa AdBoupe vrtoyn otL n duvaun mieong £xeL avtibetn dopa OTOV
ebappoletal otov KUAVEpo amod ta e€wteplkad otpwuata (top = t) amnod otav
ebappoletal anod ta ecwtepka otpwpata (bottom = b). Opilovrag pe dFp n
HETOBOAN otn T TN SUVAUNC TtleonC péoa otnv amootaon dr Pmopou e va
ypayoupe
Fpr = —(Fpp + dFp) (2)
M,dm

— (3), 6mou M, n palo Tou AoTPOU PECA OO TNV aKTiva

Ertiong F;, = —G

r.



Ano 116 (1), (2) kai (3), kat B€tovrag dFp = AdP Bpiokouue:

d?r M.,.dm
dm— = —G@ —+

dt? r2

— AdP

H otoewwdng pala tou kuAivbpou givar dm = pAdr

, d?r M, pAdr
onote pAdr — = —G — AdP
p dt? r2
d?r M,p dP
> 00— = — -
p dt? r2 dr
dap M, p
=l— = -G
dr r2

n ouvlnkn tng udpooTaTIKNC Loopporiag =2 1" e€lowon aoTPLKAC SOUNC

Mo va elval Eva AoTpo oTaTLkO XpeLaletal va urtapyxel Babuida tng nieong, kot paAota
apvntikn (6nA. n mieon va peLwVETAL e TNV aUENon TNG AMOCTACNC OO TO KEVTPO)

BA. Napadadswypua 7.1.1. Ektipnon tng mieong oto KEVTPO Tou NALOU




2. E¢lowon dtatripnonc palac

Mo eva odalplkd CURMETPLKO AoTPo, Bewpouue evav pAolo palag dM, kot maxoug dr, o
OToLoG BploKeTal o€ AMOOTOON 7 ANO TO KEVTPO. Av p n mukvotnta palog otov pAolo
QUTO, TOTE, N pala Tou pAoLov eival &\V

dM, = p(4nr?dr) =

dM,

— 2
e 4ntr<p

n e€lowon dtatripnong tnc palag =2 2" e€lowon aoTPLknC SOUNC




3. Kataotatikn e€lowon

Nicson aeplovu.

>tnv e€lowon udpoaotatikng Loopportiag epdpavifovral n nieon, P Kol n IUKVOTNTA, P. ZTLG CUVONKEG
TTOU KUPLOPXOUV OUVABWGE 0TO ECWTEPLKO TWV ACTPWVY, OL P Kal p cuvdEovtal HETOEV TOUG UE TOV
vouo teAeiou (Lbavikou) aepiou (6mou Bewpolpe otL ta cwpatidla tou agpiou dgv aAAnAemidbpouv
HetafL Toug), 6nA.

PV = NKT, 6mou N o aplOpoc twv cwpatidiwy tou agpiov kot T n Beppokpaocia, r yla tnv
apLOUNTLKA TTUKVOTNTA CWHATIOLWV

Pyas = nkT

onou n = % N apLOuNTKN TukvotnTta cwpatdlwv. AUt Umopet va ypadel cuvaptnoEL TNG
TIUKVOTNTOC KOL TOU AEYOUEVOU LLEGOU LLOPLOKOU Bapoud L.

m Nm _
p:—:—:nm
|74 |74

M = [Uimy OMouU My n LAla Tou atdopou Tou udpoyovou (Tou lval TEPLTIOU oN UE TNV ATOMLKA
Hovada palag amu)

Apa p = numy =>n = p/umy

' _ P
P, =—KkT
Onote Fy s .



Moo poplako Bapog

»H péon pala ava e)\suespo ocwpatidlo otnv aotpLKn UAN ekdpaleTal UE TO YLVOUEVO um, omou My,
glval n pafa Tou atopou tou udpoyovou (mepimou ton pe 1lamu). O adtdotatog mapdayovtag |

OVOUA{ETAL LECO HOPLOKO Bapoc.
» YrevBuuion Baolkwv opLlopwy Tou Ba XpELACTOUUE:.
/. OTOULKOG aplOpog (aplBuog mpwtoviwy)
A: atopikn pala (aplBuog voukAgeoviwy Tou upnva)
N;: aplOUOG aTOUWY TOU OTOLXELOU | avd povada dykou (aplBuntiki mukvotnta)
M;: N KAda Tou ATOUOU TOU OTOLXEOU |
lamu: atomic mass unit = 1/12 tnc¢ pddoc touv tootomnou tou dvBpoaka 12C
X{:0UVOALKN AT TOU OTOLKEOU j oto Seilypa aotpikng UANG / ouvoAikn pada tou Selypatog

» [ TARPWC oUOETEPO aEPLO Ta eEAeVBepa cwpaTidla eival oubETeEpa ATOMA OTTOTE
o Z]N]m]_ZijAiji _ZijAj
TR TSN T TNy R TR
j Jj] jiJ

»a TANPpWCE Lokuévo agplo (rmou nsptuévou LLE va LoXVEL yla TIoAU uPnAEg BepHOKpao'qu TIOU OTTWG
Ba Souue KUPLOPXOUV OTO ECWTEPLKO TWV aorpwv) Ta e)\suespa cwuométa glval oL TUPAVEC TwV
ATOMWYV KoL Tt NAEKTPOVLA TTOU TtponABav Ao TOV LOVICUO TWV ATORWVY, Apa KABE Atouo Tou

N ;A
otoeiov | ouvelopepel 1+7; elevBepa owpdtia. g = 5 Z]\],,(éil)
Jj I\




»2Tn Kotaotatikn e€lowaon epdaviletal o Adyog 1/ umy; mou pag Sivel Tov aplBpo twv eAeUBepwv
ocwpatiwyv oto delypa aoTpLlkAg UANG ava povada palog tou delypatog
AnA. Ba €xouE:

1 2iNj _ ovvolikds apibuds cwuatiSiwv

Umpy Zj Njm; o ovVoALlkn uala agpLov

. Z aplbuoc couatidiwv j uala cwuatTidiwy j
] pala cwpatiSiwv j T ovvolikn uala agpiov

Nj 1

=2 NjAijXj =2 AijXj ——>

N;j(1+Z))
J NjAjmy

1+Z;

=) X ——>

Noame X _Zj




»Napadeiypatas:

(i) To Seilypa aotpkig UANG amoteleital pdvo amd mAfpwe Lovicpévo udpoyovo [ H
1 1+Z; o, 141 _ .

2 J Aymy

(ii) To Selypa aoTpikrg UANG amoteAeital Hovo omod AR PwS Loviopévo AAo 5He :
L= =3/4>=4/3
u 4

(i) To Seiypa aotpLkAg UANG amoteAeital Lovo amod MARPWE LoVIoPEVa oTolxela Baputepa
aro To NALo

1 1+Z _ Z

U 27 27
apLOUOC TWV TTPWTOVIWVY ToU TUpHVa gival epimou (ow¢ pe Tov aplBuo vetpoviwv)

112
112

= u =1/2 (6mou untoBEoape OTL KATA LESO OPO yLa BapuTepa oToLXElQ O

(V) AvXg =X, Xge= YKol KXoy Bapur,ams He = £ TOTE, VLA TTANPWG LOVIOUEVN VAN

1 3 1
S 2X+ZY +=
u 4 2



Nicon aktvoBoAlag

KaBw¢ ta dwtovia €xouv opun p = hv /c, elvat Ikava va mapdoxouv wbnon og aAAa

ocwpatidla katd tn SlapkeLa TtnG amoppodnong 1 TnS avakAaong Touc. Katd cuvenela, N NAEKTPOUOYVNTLKNA
okTwvoBoAia £xel w¢ amotéAeopa pior akopa popdn mieonc.

‘Exoupue beiel o mponyoUevo padnua otL

P.g = %fooo u, dv = u/3 (éxeL anodelyBel og mponyoLeVO pABnuQ)
M tn ouvaptnon Planck (dnA. éxoupe umoBEoel OTL €xoupe Ol petafl agpiou kal pwtoviwv), n Tieon
aktwvoBoAiag yivetal (€xeL anodexbel og mponyoUuevo Hadnua)

—1 _ma4

H cuvoAikn) mison pnopel va ypadel cav aBpolopa tng nieong teheiov (Lbavikol) aegpiou Kal Tng mieong

aktwoBoAiag
_ ka 1 4 , ,
Py = —+ -aT* Kataoctatikn g§lowon
umpyg 3

H urtoBeon tou teAeiou aepiou eival pia amAoVoTeUON IOV LOXUEL KOTA TIPOCEYYLON OE OPKETEC TIEPLUTTWOELG,.
Oa doUpe apyoTEPA OTL O€ PEYAAEC TIUKVOTNTEC UTIAPXEL AAAN pia popdn ieong mou mpemel va Adfoupe umtoyn,
n ntieon ekpuALopoU (TTou e TN oeLpd TNG €XEL SLADOPETIKEG LOPDEC VLA LN OXETIKLOTIKEG KOl OXETIKLOTIKEG
TaXUTNTEG).



MropoU LLE VOl EKTLUACOULE yLa
ToleC BepoKkpaoiec Kal
TIUKVOTNTEG KupLlapxel n pioe N n
aAAN popdr Tieonc,
eELlowvovtac Touc U0 OpoUC:

pk = ! T*=1 3logT
—_— T — M
o 34 ogp 0og

NonrCiauvisiic

*  Relativistic




AOCTPLKEC TINYEC EVEPVYELAC

Baputnta — Xpovikn KAlpako Kelvin Helmholtz

Mua tiBavn tnyn TNg AoTPLKAC EVEPYELAC ival n Baputikn duvaplkn eveépyela, U. Aoyw tou Bewprpatog
virial pévo to pLoo tng Suvapikng evépyelag oe éva virialized cuotnua (6mwg UTIOBETOUE KATA TTPOCEYYLON
ylo €va OTATIKO AOTPO) UIMOPEL VO LETATPATIEL OE KLVNTLKN eVépyela, K (Bepuotnta).

Oewpnuavirial -2 < K>=< U >kl E =< U > /2 (yia Baputikad §€0uL0 cUOTNUA OE LOOPPOTILQL)
Av 2 < K>> < U > 1o ovotnua dtaAvetal
Av2 < K> << U > 1o oloTtnua KAToppEEL

Eotw odatplkd dotpo. Eotw otoelwdng odpatpkog dAolog palac dm, aktivog r kot rmaxouc dr. H pala tou
AOTPOU PECA amo TnV aktiva r eival M,.. H duvapikn evepyeLa yLa tov otolxetwdn pAoLo G%f'wou:

GM,rdm
T ]

dUu = — ue dm = pdV = 4mpr?dr N}

4-71'3

Apa dU = —GM, . 4rmprdr = U = —4nG fOR M,.prdr oOmov M, = pT

162G
3

r - R 2 4
Enopévwg U = J, pPridr L



2
16m~G 2

Av p=0taf. tote U = ———p R®
’ 7 7 7 — 4‘7-[ 3 ~ = 7 7 3GM2
AvTikaBlotwvtag yLo tTn UVOALKN padla Tou actpou M= p ?R (p >~ p) npokurtteL otL U = — =R
3GM?2
KoL £ = —
10R

Mo Tov 'HALo, utoBETovTaC OTL APXLKA ATAV TTIOAU HEYAAUTEPOC KOl EXEL KATAPPEVCEL BAPUTLKA
dTAvovtac otn oNUEPLVA Tou akTiva, Ba eiye ameAeuBepwBel cuVOALKA evEpyeLa

_ o .~ 36ME
AEg = —(Ef — B) = —Br = {5

~ 1.1 x 10*1]

Av unoBéoou e OTL ekEUNEL Pe oTtaBepn LoxV (lon pe tn onuepvA Tou GWIEVOTNTA), TOTE O XPOVOG
A , ,
OLAPKELAC AUTNG TNG EKTTOUTING Elval|tky = % =~ 107y |«< nAwkio meTpwpdTWY YNG, 0EAAVNG

©
(~4x10%r)

To tyy Aéyetal «ypovikn kAipaka Kelvin-Helmholtz» (Aéyetaw yevika free-fall timescale).

Apa n Baputikn katdppevon dev pumopel va elval n KUpLA TtNyn EVEPYELAC TOU NALOU KOl TWV
QOTEPWV YEVIKA). QOTOCO UTIAPXOUV GACELS 0TNV EEEALEN TWV ACTPWV TIOU TIPEMEL va AapBaveTtal

urtoyn.



H Xnuwkn Xpovikn KAlpoka

Oo UopoUoE KAVELC va oKePTEL OTL piat mBavn Ttnyn evepyelac Ba pmopovoav va
elval kAamoLag popdng XNUIKEG avtidpaoels. Tétoleg diepyacieg (AAANAETULOpAOELG
TPOXLOKWV NAEKTpOViwV) Ba pmopouoayv va TPoohEPOUV EVEPYELD TNG TAEELG TWV
uepkwv eV (10eV)/avtibpaon.

Ac utoB€cou e OTL 0 AALOG aTtoTeAeLTaL pOvo amo dtopa H.
O apBuog twv atopwv H otov Ao Ba Atav N~1Mqo/my~1.2 % 10°7

Av uTtoB€ooupe OTL OAa avTd Ta dtopa Ba propovoav va arnodwoouV EVEPYELQ
¢ taénc twv 10eV, n cuvoAlkn mapayopevn evepyela Ba ntav nepimou
E pem—~1.2 x 10°8eV kat n avtiotown xpovikn KAipako

_ Echem —

Lenem =~/ 1.6 %< 10°yr << nAtkia NALoKOU CUGTHHOTOC




H NMupnvikn Xpovikn KAlpoka

OL TupNVIKES SLadikaoiec oxetilovtat pe evépyeleg ~x 108 peyoAUTEPEC OO TLC ATOULKEC.

To ehadputepo kaL 1o adpOovVo CTOLXELO OE Evav VEO aoTEPA €ival TO H Tou £XEL Eval TPWTOVLO
otov nuprva tou (1 voukAeovio). To emopevo ototxelo oTov mepLodiko mivaka eival to He pe 4
VOUKAEOVLOL 0TOV TtUprva tou (2P ko 2n).

Apa xpetalovtal 4 muprveg H mou Ba cuvtakouv yla va ipokUEL Evac tuprivog He .
H pala tou nupnva tou He gival pikpotepn amo tn pala 4 mupnvwyv H, Am = 0.028697amu=0.7%

To mhedvaopa evépyelag, Amc* =26.731 MeV (= evégvaa olvbeong tou nmupnRva tou He)
aneAeuBepwWVETAL OTO AOTPLKO UALKO (e€wBepun avtidpaon).

Ag umtoBeooupe otL o0 NALog amoteAeitat povo amno H kat ot nepinou to 10% tng padog tou H
OUHMETEXEL OTLG TIUPNVIKEG AVTLOPACELG GUVTNENG, TOTE, UITOPOULLE VOL UTIOAOYICOUUE TNV
XOLPOKTNPLOTIKA TTUPNVLKA KALLOKO XpOVoU yLa Tov NALo, akoAouBwvtag To (OLo OKETTLKO UE TIPLV:

1M
©%0.1x26.731MeV

E m , , ,
truclear = ";‘char ~—F e = 10%yr [> nAwia nAtakol cuoTApATOC

Mg autoUG TOUG YOVIPLKOUG UTIOAOYLOHOUG KATOARYOUHE OTO CUMITEPAOHA OTL N KUPLAL TNy
EVEPYELOG OTOV NALO TIPETEL VA Elvall  Oepponupnvikn cuvtnén.



Qawvopevo onpayyag kat kopupn Gamow

> ﬂwqgmppobv vaL CUUBOUV TETOLEG OEPUOTIUPNVIKEG
avtdbpaoelg; Mpemel va n)\%otaoouv TTOAU KOVTA HETAEV TOUG
Betka popTLopEVO cwHATLOLL.

> 210 duthavo dlaypappa BAEMOUVUE TN KOUTTUAN SUVAIKAG
EVEPYELAC OXETIKNG Kivnong HETAEL SUO TIPWTOVIWV.

> MNa va cupBeL N upnVIKA cuvVTNEN TWV SUO VOUKAEOVIWVY TIPETIEL
va utteprnindnOel to ppaypoa Coulomb.

(a) KAaowkn mpoogyylon

» YIOBETOUE OTL N ATAUTOUHEVN EVEPYELA TIPOEPXETAL OTTO Tn
Bepuikn evepyela tou agpiou dnA.

1 — 3 1 ZiZ,e?
- 2 — 2 . — 142
I m I I I
(OT[OU ﬂav = Tp n avnyHevn ua(a TOU OoUOTNHUATOG 6UO

OAANAOETILOPWVTWV TIUPAVWV, KOL U N OXETLKI TOUC TaxUTNTA.
Ma H npodavwg Z; = Z,= 1.

_ ZyZ,e?

omou Beoape r~1fm yLa TNV aKTiva VOGS TUTILKOU TtUPnvaA.

Ulr) (MeV)

=

Ixnua ano C&O

p-p interaction
- Coulomb repulsion (1/r)
/

----- — Deuterium binding energy —-2.22 MeV

i L—_ Strong nuclear potential well (approx —30 MeV)
h S I | | |

0 2 4 6 8 10

r (fm)

XOpaKINPIOTIKY KOUTOAN OUVALKYS EVEP-
YELOS YL TIC TTUPNVIKES avTdpdcels. H dnwmon
Coulomb avépeco otoug OeTIKG POPTIGUEVOLC
TUPNVES EYEL (DG OMOTEAEGO EVOL PPAYIA TO
OTOI0 EIVUL AVTICTPOPMS AVAAOYO TNS UTOCTO-
G1¢ AVAIESH GTOVS TTUPNVES KUl OVAAOYO TOV
YIVOLLEVOUD TMV QOPTi®V Tou. To mupnvikod mn-
YEdL SuVOLIKOD LEGO GTOV TUPNVO OPEIAETL
GTNV £AKTIKY] TUPNVIKT] dUvour. ariiniemni-
opaon p-p, Anwon Coulomb, Evépyela civoe-
on¢ devtepion, T YEdL SLVALIKOD TNS IGYLVPNC
mopnvikng (mepimov —30 MeV)



(B) KBavtounyavikn mpooeyyLon

H anpoodloplotia otn B€on Tou €voc p tou aAAnAeTiidpad pe €va AAAo p pUmopel va eival
TOOO UEYAAN WOTE, AKOMA KOL AV N KWVNTLKN EVEPYELA TNG KpoUong Oev elval apKeTn yla va urepPetl
10 KAaoko ppaypa Coulomb, to p pmopset, mop’ OAa avtd va Bpebel péoa 0To KEVIPLKO

nnyadt duvapkol mou opiletal amo tnv oxupn Suvaun tou GAou P 2  KBOVTOUNXOQVLKO GOLVOUEVO
onpayyag

h
1 . _ P2 _ D 1 z,7z,e2
S HavV

2Uqy 2Uay 4meg A

OTIOU P N 0PN TOU TPWTOVLOU, Kal Oomou Becape r~A

AUVOULE W TIPOC A TN TAPATIAVW OXECN, KOl AVTIKOBLOTOUE TO I' UE A 0T oX€on yla tn Beppokpacia ou
. , Z1Zye?
Bprikape mponyoupévws (Telassical = ﬁ)

Onote teAka Bpiokoupe

Tquantum = T, 2cz2) = 10°K




PuBuol Mupnvikwyv Avtidpaocswv kat Kopupry Gamow

Evepyoc Slatopn tng avtidpaong HeTall evog cwpatidlou Kol ToU TTUPHRVa-0TOXoU

o(E) =

aplludés avtiSpacewv ava TupnvVa—aoToxo X ava povasda ypovov

aplOuds TPOMIMTOVTWY CWUATIOLWY AV UOVAS A ETLPAVELXS VA povada Y povou

AnA. omolodATOTE CWHATIOLO CUYKPOUETOL LE TOV OTOXO EVTOG TNG aKtivag tng evepyol dlatounc Oa
oAANAOETILOPAOEL LE TOV TTUPVOL OTOXO.

O aplOpOC Twv owpaTdlwy e evépyelec petalu E kot E+dE mou mpoomintouy eviog e evepyou datopnc Ba
glval

dNg = o(E)v(E)dt n;zdE , dmou o Seiktng i umoSelkvUeL 6TL TpOKeLTaL Lo tpooTiintovta cwuatiSia (incident particles)

0060 (
Ay pdu Nowy O @@@ b — — o(E)
UW}"@MASW Klm/ qug [ e - PR
(— & &
\ -
X > [ =

A
Y

ds = v(E)dt

AN\QG TO TTpOOTTITOVTA OTNV EVEPYO Slatopn ocwpatidia avikouv otov MANBUouo Twv cwaTidiwv Tou UALKOU, apa
ni;gdE _ ngdE
[ee] - [e0]

fO n;gdE fO ngdE

ni ’
=>n;pdE = #nEdE, omou

n; :j nl-EdE,nZJ ngdE
0 0



Apal

apLOUOC aVTLOPACEWVY QVa TIUPNVO—OTOXO X YLOL EVEPYELEC TTPOOTL.OWM petalu E ko E+dE
XPOVO

ZE = o(E)v(E) ngdE

omnou npdE T[pOKUT[TEL arno tn katavoun Maxwell-Boltzmann av aAAaéoupe petaBAntr ano
v o€ E (kwntikn evépvaa N OXETLK.) — va To SeieTe:

A () /2 —E/
npdE = 1/2 (kT)3/2 EY2e HKTdE

Av n aplBuNTLKr TIUKVOTNTA TWV TIUPHVWY OTOXWV ELVAL 1T, TOTE, O CUVOALIKOG apLOUOG TWV
avtidbpaocswv otn povada tou xpovou (reaction rate) Ba divetat amno to:

= nxnia(E)v(E)’;—EdE




Npoocsyyion tou o (E)

2 2
(i) meppévovpetoo(E) x A2 = n (E) o = (E = , UN OYETIK.)
p E 2hay

(i) Emiong mepuuévoupe (amodeikvueTal avotnpd) otL n mbavotnta va SlamepAoeL To CWHATIOW To
dpaypa Coulomb, U,, Ba oxetiletal pe to Aoyo tou E/U,.

[av To U =0 n mBavotnta va Esnepaora T0 dpaypa sivatr mpodavwg 1, evw av to U, teivel oto amnerpo,
N meavomta teivel ekBetika oto O

Anodeikvietat 6t o (E) o« e 27 Uc/E

UC 212232/47T60T _ Z]_ZZeZ

14 I h
Omouv — = = OTIOU MNPOHETr ~ A =—, p = v
5 2 2meghv ( nPap » P = UayV)
2uqv
onA.
1/2 2
pE—1/2 T,y Z1Z3e
o(E) xe ue b = VP

Onote punopou e va ypaoupe to o (E) wg:
o(E) = S(E)E~1e 2m°U/E  opére

(2 372 iy _ 1/2 /
Tix — (E) mf S(E)e bE" —E deE

omou untoBetoupe otLn S(E) petaBaAletal apyd pe tnv evépyela E.



Gamow peak

1

o
} Ve P
éﬁgg tﬁ\ @
A\ ﬁ%\ @
O Lf& oY ﬂ;SQ@\m Got et A \\&ow
Lo B ) s s o
# e U a GCLew NEPLIr e o e w@)@ N
gri \ R WY et g\QQﬁ“@i{@@
Product (magnified) Q/
kRT=1-3kev E>=15-30 kev —>E
" 2xnua anoé Clayton
Conddy Padpm v S(E) = S(e= (. B ap



2XOALL

»Exoupe urtoBoel otL N S(E) petafarietal
apya pe tnv E biwe yupw armo tnv kopudn
Gamow. Ytapxouv OpwC XOLPOAKTNPLOTLKEC
EVEPYELEC (TTOU AVTLOTOLXOUV O€
EVEPYELOKEC OLaPOPEC HETAEL SLlaKpLTWV
oTaOuwv Tou TUpAVA =2 HOVTEAO dAOLWVY)
yla tLc onoieg to S(E) dev eival otabepo, |
aAAQ €XEL LOXUPEC KOPUPEC OUVTOVIOUOU. e

S(E)

»Owpakion nAektpoviwv (electron
screening): to ¢ppayua Coulomb
urtoBBaletal AOyw TNC Mapouciog

SLAXUTWV NAEKTPOVIWY YUPW QIO TOV o @\&M s e Oreoni ng

’ ’ . 1 Z]_Zzez Z D)
TUPAVEL, OTOTE Vet = -~ (U <o)
<)




4. H €lowon BaBuidac pwtevotntag

MLt VoL UTTOAOYLOOULE TNV EVEPYELA TTIOU TIOLPAYETAL OTN Lovada ToU XpOVOoU aTto
otolxewwdn pala dm tou aoTpLlKkoU UALKOU, TIPETIEL VA TIOA/GOUE TO 77,
(avtidpdaoeig/otolyelwdn oyko/xpovo) Ue Tov oToLXELwdN Oyko dV/ Kal YE TNV EVEPYELA
ava avtidpaon &.

AnAadn n woxu¢ (dwtewvotnta — luminosity) mouv mapdyetot amod tn pala dm sivo

. dL __  &rix __ &Tix —
dL = er;, dV = am = dmav — o = Gix (W/kg)

Mo va BpoU e TO € TPETEL va. ABPOLCOUUE TA &;, YL OAEC TIG TILOAVEG avTLOpAoELC. ETol
TIOLLPVOULE TOV CUVOALKO pUBO TTapaywyYNC EVEPYELAC OTTO TIUPNVLKEC AVTLOPAOELC avA
novada palac.

Juxva npoaoeyyilou JLE TOL Ty, KO €;y HIE VOLLOUG 6uvaunq TNG MUKVOTNTOC P KaLTNgG
GepuOKpaGLaq T, yOpw amo pia yapaktnplotiki Beppokpacia otnv onola cupPaivel n
OUYKEKPLLLEVN avapaon LX.

AnAadn r;, = rOXiXxp“'Tﬁ KoL € = e0X; X p%TP (@ =a' — 1)



JUVOALWKA dL = edm

2TO € UTTOPOULE VAL CUUTTEPIAABOUUE EKTOC OTTO TLC TIUPNVLIKEC OVTLOPACELG, KAl TN
Baputnta. AnA. € = &pyciear t+ Egravity

OTOV Egrqpity < 0 OTaV TO AoTpo dracteAetal
KL Egrapiry = 0 OTAV 10 A0TPO cuoTEAAETAL

ANG dm = dM, = pdV = 4nr?pdr (yia odpaipikd dotpo)
i,
dr

onote dL = 4nr?pedr = = 4nr?pe| 3 efiowon aotpkic SopAg

L, €lval n ¢pwTeLVOTNTO TTOU TTAPAYETAL ATIO TNV UAN TTOU EUNEPLEXETAL OTNV AKTIVA
.



OepOTIUPNVLIKEC aVTLOPACELC-TIUPNVOOUVOEDN

Elcaywylka

2UBOALOMOC OTOoLXELOU %X (A pallkoc aplOpoc = aplbuoc voukAgoviwy
TOU TUPNVa, Z AToULKOC aplOUog = aplBUOC MPWTOViwY Tou TtUpAva).

e pla TtupnVikn avtibpaon TPEMeL va dlatnpeital o oaplBuoc twv
vVoUuKkAgoviwy, o aplBuog Aerttoviwy (1 yla éva cwWUATLO, T.X. NAEKTPOVLO,
VETpivo nAektpoviou, kot -1 ywa €va avtlowpatio, m.x. moldltpovio, N
QVTLVETPLVO NAEKTPOVIOU) Kal TO NAEKTPLKO dpopTio.

Otav unoAoyloape Tov XpoKTNPLOTIKO XPOVO TTUPNVLKWV aVTLOpACEWY,
urtoBeoape otL 4 upnvec H ouvtnkovtal oe He. Eivat moAU dUuokolo va
va «ouvavinBouv» 4 mMupnvec toutoxpova. 2TN TPOYHATIKOTNTA OL
avu&pdoem yivovtol oxedov navta petaéy dUo mupnvwy, yla auTo Ko
otav uno)\ovtoaue TO Ty uL)\r']oaue yia OSuo Twpnvec (tov
«TIPOOTITITOVTO [ KOL TOV TIUPVA oTOXO X).



Zuvtnén H: A\uoibeg pp

Neplthapfavouv avildpAoELC TIOU OCUVOALKA TIEPLYpAdOVTOL ATIO TNV:

4}H—:~ 3HE+2€++2UE+2}»’

] | ) 5 AcBevii¢ aMnAenidpaon —
AAvolda ppl 1H + 1H — |H +e +v, w=— moAU apyn = koBopileL To

‘H+ |H > jHe +y
- @%Heﬂ 4H@ A\uaiSa pplll

‘Be+!H— B +y

OUVOALKO Ty

> %He—l—gHe—-}f{Be+y

Ahuoida ppl

C Bete MLt

Li+ 1H — 2 JHe.

B — jBe+et + v,

*Be — 2 jHe.



To cuVOALKO € aro TNV aAucida PP umoAoyiletal OTL €lval.
-1/3

oo = 0.241pX2f b Co To 227338075 " \Wkg =1

(onou fpp 0 napavovraq Gwpouaor]q 1/)pp~1 elval €vac mapayovtog Stopbwonc, o
omoiog exeL va KaveL pe tnv Tautoxpovn urtapén twv PP I, PP Il kad PP Il kat €,y ~1

nepthappavetl S1opBwTtikoug Opoug avwtepnG taéng. Eniong, Ty = 10T61<

Kovtd otn Beppokpacia T = 1.5 x 107K
Epp = €0ppP X fopWppCopTe ME € pp = 1.08 % 1072 Wm>kg ™2

Mpooéfte tn oxetikd acBevn (o olykpLlon e AANEC avTidpaoelg mou Ba dou e
apyotepa) e€dptnon amno tn T.



2uvtnén H: Kbkhoc CNO

Owntupriveg CNO Spouv oav «kataAUTEG.

O KUKAOC pmopel va EeKvoeL armo omoudnMote
avaAoya pe tov dltaBEotpo nupnva .

Noapatnpeiote otL ot mupnvec CNO avaktwvtol oTo
TEAOG, aAAQ aAAALEL 0 AOYOG LlooTomwv (4N/1°N)

— -1/
ECNO — 8.67 x 1020PXXCNOCCNOT6 2/36_152'28T6 ' 3Wkg_1

ropw amo tn Beppokpacia T = 1.5 x 107K

T19.9

~ !/
gcno = &g cnoPXXeno T

LE e(l),CNO = 8.24 x 10_31Wm3kg_2

*012+H1_,N13+7
NP SC¥pe* 4y
CH‘I"HI—*'r‘*vll'li‘l-l-'],r

‘..-N14+H1__015+?

OV LNB ety p

N15+H1_._q12+Hed

or (~4 Xx10™%)

NS+ HI 0%+ 4
O +H! —=Fl7+y
FI7 - 0!'7+e* + v

0 +H! —N"+He!
|




2uvtnén He: H avtibpaon 3a

KaBwg aArager n ovotaon tov mupnva (H>He), avgavetal to peco popraxo Bapog p. OmoTe,
L0 TNV KATAOTATIKY £§lowomn 16avikoU aeplov TTPOKVTITEL OTL LELWVETAL T ,mscrg (v T o p
otaBepd), 0TOTE XAVETALT) VEPOOTATLKY) LOOPPOTILA KAL O TIUPTIVAG KATAPPEEL, 0ONYWVTAG OE
avinomn ™G Beppokpaciag—> kavon niiov og avOpaka

H advoida avtidpdocwv pe tnv otoia To Alo cuvtnkeTal oe dvBpaka, eivaitn Aeyouevn
avtidopaon 3a.
3He + SHe = Be

8 4 12
2Be+5He - “¢C +vy

UE €34 = 50.9,02Y3T8_3f3ae'44'027T8_1Wkg_1

Mopw and tn Beppokpacia T=108K: €3, = €0 342V > faaTg 0 (OMOU Tg = 101;1()

Ektoc amno tnv dtadikacio 3a. cupBaivouv kat AANEC TTUPNVLIKEC AVTLOPACELC OE TIOLPOMOLEC
Depuokpaolec.

12 4 16
¢C +3He » g0 +y

X 16 4 20
g0 + 5He — {gNe +y



2UvBeon BapuTtepwWV MUPNVWV
e akopa peyohutepec Beppokpaoiec (T = 6 x 108K), apyilet n ovvnén tov dvBpaka:

12C +1%C - 4

( 180 + ZgHe %k k
20Ne + 2He
23 +
11Na +p
%gMg + N kxx

***: evd0Oepun avtibpaon

Y€ akopa peyalutepeg Beppokpaoieg (T ErlOgK),

120 + 180 - {

L Mg +y

12Mg + 23He »x=
29Si + 2He

15P +p*

165+ 1

1S+



H evépyela ouvOeonC ava VOUKAEOVLO

E, = Amc? = [Zmp + (A — Z)m,, — My cleus ]02
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A
210 oxnpa Sivetat to E /A wg ocuvaptnon tou padikol aplBuou A, MNa kamola A (<56) urtdpxouv TUPNVEG e
urtepBoAikd peydAeg Tpég tou E /A oe oxéon ue Toug yeitovég Toug. MN.x. To 3He kot to 1§0 mou padi ue to
1H, elvat oL mupriveg pe tn peyalitepn adBovia oto cUpmav. Autr n acuvhBLoTn EUCTABELA TIPOKUTTTEL
amo pia gyyevh doun pAowwv tou mupnva. Autol ol acuvrBlota euotabeic muprveg ovopalovtal HayLlkol TTUpAVEC.



